

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.

Előfizetési ára: Egész évre 16 K. Negyedévre 3-80 K. Tanítóknek, jegyzőknek 12 K.  
Egy szám ára 30 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap  
Nyilttér soronként 80 fillér.

## A 82. ezred elhelyezése.

Az Udvarhelyi Híradó a 82-es székely ezred elhelyezésének kérdésével már sokszor foglalkozott. De mindenesetre foglalkozott annyit, hogy arról sok újat nem igen mondhatunk, s így hogy most ismét visszatérünk, indokát abban leli, miszerint a hadvezetőség Erdélyben nagyobb katonai elhelyezést tervez, s hogy vármegyénk közszeretettel álló főispánja, aki már sokszor jelét adta e város iránti őszinte szimpátiájának, a helyőrség kérdésében újabb akciót tervez.

Elsősorban a hadászati szempontokból mutatunk rá az akció életrevalóságára, hogy azzal indokoljuk városunk és vidékének a többi városokkal szemben való előnyeit.

Magyarországot délkeleti határon övezi körül egyedül és kizárólag idegen államhatalom. Városunktól a román határ minden pontja egyenlő távolságra van. S miután Székelyudvarhely minden oldalról magas hegyek által körüvezett, s így természetes védbástyákkal, s a határ minden irányában természetes kapukkal bír, már ezen fekvésénél fogva is arra van hivatalva, hogy háboru alkalmával mind a példa is megmutatta, a tartalék, valamint a hadfelszerelési és élelmi raktárak, neuközlomben a kórházak elhelyezésére szolgáljon.

Katonai téren ugyan szakértők nem vagyunk és így a kérdést teljes szakvilágításba helyezni módunk nincsen, mindazáltal egész bátran állíthatjuk, amennyiben azt a józan logika kézzel foghatóan bizonyítja is, hogy nem csak Erdélyben, hanem sehol a monarchia más helyén ily előnyös helyzet katonai csomópont elhelyezésére, mint éppen Székelyudvarhelyen, nem is létezik.

Béke idején a katonai szervezetnek kettős rendeltetése van. Először a polgári társadalom békés munkálkodását van hivatalva biztosítani, másodsor egy bekövetkező háborúra kell előkészülnie.

A városunkat körülvevő terep alak és fekvésénél fogva minden fegyvernem céljára oly tökéletes gyakorló teret képez, hogy ahhoz hasonlónak, mesterségesen való elkészítése is abszolút lehetetlenség számba megy, ami természetesen azt igazolja, hogy Székelyudvarhelyen nagyobb és többféle fegyvernemből álló helyőrség elhelyezése már katonai szempontból is oly fontos, hogy a kérdés bővebb indokolásába bocsátkozni teljesen fölösleges.

Igaz ugyan, hogy utaink egyes irányba még tökéletes kiépülést nem nyertek. Ez azonban városunk katonai szempontból való kedvező fekvését hátrányosan nem befolyásolja, mert nyilvánvaló tény az, hogy a katonaság

elhelyezésének, városunk katonai csomóponttá nyilvánításának, első és legkedvezőbb következménye éppen az utak és vasútunk minden irányu teljes kiépítése volna.

Fontos katonai szempontokon kívül azonban, városunk és vidéki polgári társadalmának is rendkívüli érdekében áll az, hogy városunk a 82-es ezred törzsét elnyerje. A katonaság ugyanis pénzt költ, forgalmat csinál és e révén ugy a földmívelést, mint az ipart igen hatásosan támogatja, fejleszti. Hiszen az a katona már a zsold és élelmezési járandóságain kívül, a mi tekintélyes összegre rug, még a hazulról kapott összeget is abban a városban költi el, a mely városban állomásozik. A legénységi állományon felül álló tisztakar jövedelmét, az it az esetleges magánjövedelmük is fokoz, szintén abban a városban éli fel és használja el.

Elvitázhatatlan, hogy a kaszárnyák használatáért, a katonai kincstár bizony keveset fizet, s így a kaszárnyák jövedelmei a beruházás amortizációját nem biztosítják. Ez azonban a város polgárságát kaszárnya építésétől el nem idegenítheti, mert a katonai létszámból származó jövedelem többlet a pol-

gárság adózó képességét fokozza annyira, hogy az az adófizető polgár kisebb megterheléssel fizetheti meg az így előálló magasabb közterhet, mint ma teheti akkor, amidőn annak a jövedelem többletnek birtokában nincsen.

A nagyobb katonai létszám elhelyezése szükségessé tenné újabb lakóházak építését is. A nagyobb lakás szükséglet természetes következménye a nagyobb fokú építkezés, aminek bekövetkezése pedig eredményezi azt, hogy rövid pár év alatt, a mai ócskaságok helyén modern, s városi jelleget sugárzó épületek emelkednek, s így a nagyobb katonai helyőrség elnyerése már város fejlesztés szempontjából is egyenesen kívánatos.

Az ügy sikeréhez Székelyudvarhely termelő közönségének s így az egész megye érdekei fűződnek, azonban az események és körülmények bizonyítják azt is, hogy e város nagyobb katonai csomópont elhelyezésére hadászati szempontból is rendkívül előnyös. A kérdést tehát újra napirendre kell hozni s nem maradhat fenn kétség, hogy a székely megyének áldozatait illetékes helyen méltányolni fogják.

## Az oroszországi válság.

Az orosz helyzetről s az ezzel szemben való magatartásunkról a következő illetékes kijelentést tették: Bár az Oroszországból érkező híreket előbb mindig a józan mérlegelés szűrőjén kell átbecsülnünk és bár ezek a hírek nagyrészt túloznak és ellenőrizhetetlenül nagyítanak, nem tagadható, hogy az oroszországi új fordulat kedvezőtlen hatást kelt és éber figyelemre serkent. A bolsevikiek két oldalról támadták meg: az ellenforradalom és az antát izente meg neki a háborút, hogy végrehajtsák nyilvánvaló céljukat, mely nem más, mint a szovjet-kormány megbuktatása, hogy szabad kezét nyerheessenek az országban és szétszakítsák a középponti hatalmakkal fennálló békés viszonyukat.

A helyzetről autentikus hírek hiányában tiszta képet alkotni lehetetlen. Annyi azonban bizonyos, hogy a bolsevikiek ellen irányuló ellenforradalom semmi körülmények között sem irányul Magyarország és Ausztria és egyáltalán a középponti hatalmak ellen. A bolsevikieknek nem célja új háborút kezdeni s az ellenforradalomnak nincsenek imperialisztikus céljai. Ezt a két fontos és megnyugtató momentumot kell hangsúlyozni. A bolsevikieket megtámadták, kénytelenek tehát minden erejükkel védekezni. Ezek a tények. Hogy miként dől el a harc, ezt jelen pillanatban megjósolni nem lehet, annyi azonban bizonyos, hogy a helyzet fölötte válságos. Ami a mai helyzetben a kettős monarchiát és Németországot illoti, ebben nem vezethet bennünket más, mint a várakozó magatartás szempontja. Nyugtalanokodni nem kell és nem kell bízni, mintha ellenünk irányulna valami nagyméretű akció. A hírekből a következő bejövást szerezhetjük a belső ellenforradalom okaira.

A bolsevik kormány hatalomrajutásakor békét ígért és sok más kecsegtető dolgot, amelyek egy nyugodt és fejlődő életű Oroszország alapjait vetették volna meg. Ehelyett a mai Oroszország maga a nyugtalanság, a szervezetlenség, a fejletlenség. Az állam, amelyet guzba kötöttek és bélyűbe vertek: ezer sebtől vérzik. Ami most már az ellenforradalmárokat illeti, megállapíthatjuk, hogy azok épp oly kevésé veszedelmesek, mint a szovjet-kormányok, mert alig sikerülhet jelentősebb hadsereget talpraállítaniok. Az antant-haderők, a csehek stb. ebben a pillanatban még sziute nem jelontékonyek. Ehhez járul még az is, hogy a mostani oroszországi megbénult, ipar, közlekedés és az éhínség mind oly zavaró momentumok, amelyek olyan mérhetetlenül nagy területen egységes hadműveletekre a mai felfordult viszonyok között gyeugitően hatnak.

Összefoglalva tehát: A külső és belső ellenségtől megtámadott bolsevikiek védekeznek, de a központi hatalmak — egyelőre — ha ébren is, de nyugodtan tekinthetnek Kelet felé. Ami végül Helfferichnek, az új moszkvai követnek Moszkvában való utazását illeti, úgy, mint ezt illetékes német helyen hangoztatják, azért történt, hogy megbízható diplomáciai értesülést szerezhessen a Keleten lejátszódó eseményekről. Tekintettel az orosz hírek megbízhatatlanságára, erre föltétlenül szükség van, ha tiszta képet akarnak szerezni a keleti kérdésben, akkor, a mikor nem lehetetlen, hogy bármely pillanatban állásfoglalásra kerülhet a sor. Helfferich utja bizonyára érint bennünket is, de annyi bizonyos, hogy bármilyen történjék, miként eddig, — úgy ezután is karöltve megyünk Németországgal és a keleti kérdést illetően egyöntetűen járunk el.

## VÁROS.

**Cseplések bejelentése kötelező.** Köz-hírré teszi a hatóság ismételve, hogy cséplések megkezdése a Bethlen utca 12. sz. alatt lévő elelmzési hivatalnál feltétlenül 21 évvel előbb bejelentendő a törvényes következmények terhé mellett. Ugy szintén bejelentendő azonnal az is, kinek fel katasztralis holdnál nagyobb területen lencsége, vagy egy holdnál nagyobb területen borsója van vetve, a bevetett terület nagysága.

**A nyulbörök bejelentése.** A m. kir. miniszteriumnak 2990—1918. M. E. számu rendelete értelmében mindazok (timárok és szücsök is), akik nyers avagy kikészített, de festetlen házi nyulbörök birtokukban tartanak kötelesek készleteket a Budapesti Katonai Bőrátvételi Intézetnek (Budapest IV. Molnár-utca 53. szám) átvételre bejelenteni, illetve elszállítani. A bejelentést, elszállítás módjait érdeklődők a városi kiadó-hivatalban áttekinthetik.

## A feminizmus.

A következő sorok közlésére kértünk fel:

Mostanában konzervatív ismerősimtől száma-köző mosolyal vegyes nyilatkozatokat hallok arról, hogy a nők választójogát leszavazták. Ez előttem komolyan szomorú eredmény emberies haladásunk szempontjából, de aki ismeri és mérlegeli a mi politikai pártjaink egyik nagy tömegmasszájában uralkodó caesari elv nyomását a különösen ez irányban végzett pártbeli suggerálást, az nem csodálkozik, hogy az eredmény leszavazás lett. A hatás mindig ellenhatást támaszt. S ez a kérdés sokkal delelőbb pontján áll a magyar társadalmi kérdéseknek, hogysen a szána-köző mosoly ezzel végezhetne. Nemesen érző nagy emberi szívemet mozgatott meg ez a kérdés, hogy csak mást ne említsen meg, Dr. Baltazár Dező, a tisztantuli ker. ref. püspöke a főrendiházban erről a kérdésről egy gyönyörű perspektívájú beszédet mondott, mely a „*Lelkészegetés*” cz. lapban is megjelent, melyből legyen szabad egy pár részletet e helyen is leközölnöm:

— Méltóságos főrendek! A nők megbecsülését az az olcsó lovagiassága, amelyik a női erő és érték érvényesülési területén egyedül a családi házban a kizárólagosságát száncozza és diszitgoti és lokalizálhatja el a közélet teréről, óvatosan és gondosan, az én igénytelen nézetem szerint ez a lovagiasság még mindig a fejletlen társadalmaknak abban az ideológiájában mozog, amely kezdetben tudatosan, később heidegozódással tudatosan, a nagyobb erőnek az ökológusunk brutálisításából sarjad. Már a középkori férfi elég ügyes volt — és még inkább az a modern — ahhoz, hogy a nő jogelőlétségébe, kirekesztettségébe és kitagadottságába a gyengéd védelem céljának és érdemének látszatát lopja be és elég diplomata ahhoz, hogy felszínes udvariaskodással és a külső díszítés pompájával kendőzzön a nő szolgálai helyzetének silány valóságát. Ennek a társadalmi gyökereit át kell alakulnia ahhoz, hogy a nő lealáozottsága körül szőtt hazug misztérium végre elpusztuljon és a nő értékességének és megbecsülésének határát ne a szokszualis gyönyörűségek lehetőségére szabja meg, hanem érvényesüljön a nő a férfi mellett a férfival együtt a maga benső lelki érzelmi értékével, azokkal az értékekkel, amely értékeket nem kell hajfodorgatással, pompázó ruhával és ragyogó ékezetekkel dekorálni, mert magukban is minden példa, minden hozzáadás nélkül a nagy hivatás igazságának tartalmával és fenségével a női piedesztál képviselik.

Ha a nőknek a közélet teréről való kitagadottsága, vagy kirekesztettségével a gyengébb nem rafináltan kiesztelt dogmáját hozzuk fel, vigyázzunk arra, hogy a nő a férfirendszer tenyésztesse ki azzá gyenge nemmé, melyben mesterségesen fejlődtek vissza a testi és lelki erő kifejtésének az arravalóságai, és az a kétféle morál, amit a férfi a nő és a maga számára külön-külön megalkotott, a nő számára a súlyosbítások szigorú, a férfi számára pedig az engedelmeknek elnéző szellemével, ez a kétféle morál a hajlékony erkölcsi világnézet veszedelmét és a kétféle értékkel mérő igazságtalanságnak romboló irányzatát teremtette meg, melynek eredményeként íme itt sötétlik előtünk felfordult fonák felfogásával a XX. század visszás társadalm.

A jövőndő boldog fejlődésének épületét, mint egyik hatalmas oszlopra, a nők segítségére kell építenünk, mert a férfi erőnek az egyes oszlopa már eddig is ingatagnak bizonyult ahhoz,

hogy rajta a biztosított békéjü társadalom épülete meg tudjon állani. Íme összeomlott véres és üszkös romokká, gyalázattá és istentelenségé ebben a világháboruban.

Én... a jobb jövő nyitányát a nők választójogától várom, mert egy új, felszabadult szellem-erkölcsi világ szentek szentélyéből így áradhat át a szükséges újja alakító, újja teremő erő, szeretet, tisztaság, engesztelékenység és béke a közintézményekbe, államba, úgy a nemzeti, mint világ-társadalomba egyaránt...

Micsoda emberszeretetről tanuskodó evangéliumi szavak, melyekben osztály és felekezeti korlát megkülönböztetés nincs, csak első sorban hazaszeretet a azon tul krisztusi emberszeretet. Mennyire kimagaslik és felette áll egy ilyen apostoli nyilatkozat azoknak, kik az Istent is osztályozzák, maguk pedig biztos oldalvágásokat intéznek velük nem egy sipot fuvó embertársaik ellen. Az Isten és emberszeretet fogalmára pedig „patent”-et nem lehet váltani, még napi oivasmányaik kiszabásával sem. Előttöm sokkal kedvesebbek és értékesebbek az emberszeretet elvét megvalósítani akaró Baltazár Dezők, Giosswain Sándorok, mint a protestánsokat, zsidókat lo-kaszabolni akaró Bangha páterek.

Ürmösi József.

## A kukoriczaforgalom szabályozása

A hivatalos lap közli a kormány rendeletét az idej tengeritermés zár alá vételéről.

A rendelet szerint tengeritermelőnek kell tekinteni azt is, a ki hasznobér, munkabér, konvenzió vagy más természetbeni szolgáltatás fejében kap tengerit.

A tengeri-kontingest a mai kormányrendelet a 15 éven felüli őstermelő munkások részére hónaponta és fejenként 15 kilogramban, a 15 éven aluli őstermelő munkások és azok családtagjai részére hónaponta és fejenként 12 kilogramban, mindenki más részére 10 kilogramban állapította meg. Háziszükséglet czimem csak akkor lehet tengerit számításba venni, ha a termelőnek erre a célra buza, rozs vagy árpa egyáltalában nem, vagy nem az egész évi sükségletének megfelelő mennyiségben áll rendelkezésre.

Fontos ujtása a rendeletnek, hogy házi és gazdasági sükségletre történő hizlalás céljára annyi hizsertés részére lehet tengerit számítani, a lány darabot az illető a hatósági engedelem alapján hizlali jogosult. Közsükségletre való hizlalás czimem csak olyan termelőnél lehet tengerit számításba venni, a ki a földmivelési miniszter által jóváhagyott szerződésel vagy pedig a Sertésforgalmi Iroda tanusítványával igazolja, hogy sertéseit közfogvaasztásra lo-kötötte. Hizsertés részére általában hat métermázsza tengerit kell számítani. Minden termelő saját készletéből a házi és gazdasági sükségletének megfelelő tengerimennyiségét erre a célra szabadon felhasználhatja. Az ipari feldolgozásra szolgáló kontingenst és az iparszerű hizlálásra felhasználható mennyiségét a közlelmzési miniszter az érdekelt miniszterekkel később fogja megállapítani.

A míg a közsükségleti czelokra megkivánt készletek biztosítva nincsenek, a termelő tengeriföldmivelését csak a Haditerméknek vagy e társaság illetékes bizománysának adhatja el. A rendelet értelmében a közlelmzési miniszter a földmivelésügyi miniszterrel egyetértően elrendelheti, hogy a tengeritermést általuk megjelölt mennyiségnek megfelelően közsükségleti célra rekvirálni lehessen. Hogy ezt melyik törvényhatóság területén kell fogantatosítani, azt a közlelmzési miniszter később fogja közzétenni. A Haditerméknek, illetve bizománysának az önként felajánlott tengerikészletért később megállapítandó határidőig a maximális áron felül fajtengerire métermázsánként 15, a közönséges és kevert tengerire pedig 10 koronás ártöbbletet kell a gazdák részére megteríteni. A nemtermelőnek és a kinek gazdasági sükségletét saját termés nem fedezi, *jobbába van a főszolgabíró vagy polgármester által kiállított vásárlóigazolvány alapján házi és gazdasági sükségletére közvellenül a termelőtől tengerit vásárolnia*, de csakis a közsükségleti célra megkivánt terménymennyiség igénybevétele után és a közlelm-

mzési és földmivelési miniszter által kijelölt törvényhatóságokban. A tengeritermékért a kormány mai rendelete a következő ártérítést állapítja meg: 1919. januárban 8, februárban 8. 50, márcziusban 9, áprilisban 9. 50, májusban és a későbbi hónapokban 10 korona.

## HIREK.

Székeludvarhely, aug. 25.

## Dr. Lengyel József.

Edes Jozsi! Alig egy pár hete annak, hogy egy kedves jó öreg barátunk, Soó Gaspár, elhunyt felett kettősban meditaltunk. Mélyen megrendülve állapítottuk meg, hogy a halál gondolata négy esztendő óta annyira megszokotta vált, hogy alig akadunk fenn rajta, ha a virág manapság nem az ifjúság és boldogság disze, hanem a gyász jelképe lett és a közsiralom e keserves óráiban mégis hangosan felezotog-tunk, a midőn a harcztéren elesettek tömérdék nemzeti sir-jain kívül oly életet kellett elsiratnunk, mely váratlanul le-tunt, kitől a mai szük és szegény vármegyénk közléte még sokat várt, a kinek emulása nem lehet beletörődni, s a ki egyéniségével, megnyilatkozott lelkivilágával pótolhatatlan irt hagyott lelkünkben...

És íme, most alig egy pár napra rá, Te Jozsi, kell bucsuznunk, édes Jozsi! A nyar végét járja, turlórol savit be a szél, a mikor reggel már párafátyolt kot az ősz az ablakok szemére és a mikor megvastagodik minden virag-szirom és a szomorúságnak esteli suttoznak szomorú döngö-kat, úgy érezzuk magunkat, mint a templom sekrestyése, a ki csaknem mindennap meggyújt egy csomó gyertyát: hol kicsit, hol nagyot, a mikor a gyászoló elhunyt kedveséért egy Matyánkot mond a templomban. A sekrestyés már megszokta ezt a foglalkozást. Mindennap folzokog fejefelett a harang, szakadatlanul dübörog körülötte a koporsóra hulló hant. Gépiesen gyujtogatja gyertyáit, szolgálva vele a gyásznak, kegyeletnek és szokasnak. Egy napon azonban nehezen megy a megszokott munka. Egy gyertyáskat kell meggyújtani valakiért és a keze remeg, a szeme fátyolos, alig-alig leli meg a kanócot. Mert azt a gyertyáskat a kiért gyujtja, közel volt a szívéhez.

Íme, mi is, édes Jozsi, a kik hétről-hétre meggyujt-juk fénylen lobogó vagy szerényen égő gyertyáinkat a ha-lottakért — mert olyan megrendítő sokan távoznak — ma megilletődve és megdöbbenve teszünk eleget sekrestyés kö-teleességünknek. Gyertya van előttünk, de mikor meggyujt-juk, kezünk remeg és szívünk nehéz. Mert a kitől mélyesges bánattal ma bucsut veszünk, Te, édes Jozsi, mindnyájunk határtalan tiszteltét és szeretetét birtad.

Lesujtva állunk meg koporsód előtt, mert a halál hideg keze az igaz emberek és jóbarátok kicsinyke száma-ból egyik legkedvesebb emberünket rabolta el és betört a mulandóság szörnyü követé a Te szép kicsiny családba, hol a Te meleg savved szüntelen gyermekeidért dobogott, s a hol a Te jó gyermekeidnek minden gondolata csak Te körülöttem forgott édes Jozsi, a mi mosoly és a mi brom kelt, az az anyátlanul arva kicsiny családban csak gyer-meked fejlődéséért, boldogságáért születt. A halál mindig szörnyüség, de a mikor látjuk, hogy minden lépésre jöt és nemost zuz össze, a mikor látjuk, hogy ott vágya szét egy élet kotelékét, a hol az a kotelék az ég minden útját jelentette, szazszorosan érezzük és panaszzuk borzalmat...

Busan szólnak a harangok és meghatottság járja at lelkünk mélysegeit, a midőn az emberi sors végzetes fo-dulatára, gyenge létünk torékénységére gondolunk. Tegnap még telve voltál reménnyel, lelkesedéssel, mert az olasz front poklából visszakaptad egy pár napra jó híradat, a kiért minden idegszalad, minden gondolatod megfeszítve volt. Tegnap még itt utól körünkben és csövegtél és erősítettél a Te optimista kemény, de érzékeny lelkednek gondolataival, mely olykor lagyan csergedezett, mint füvek alatt rejtődő ér, de zuhatag módjára tört elő, ha embereket ért méltány-talanságról esett szó. Kéves ember előtt nyilatkoztál meg a Te igaz benső érzéseddől, de ekkor érdeklődést tudtál kelteni, meg tudtál győzni és el tudtál ragadni tartalmas gondolataiddal, meg-megcsillamló kedves humoroddal, öi-szolt és érzékeny elmédnek szövésével, fonásával és igen gyakran mélységével.

Nagy szived olt meg. Hogy siottettél, milyen turel-metlenül vártad, hogy Gyula fiad egy pár napra bar haz-a-kapjad. A jó fiu boldogan borult szivedre, melyet a négy év óta tartó izgalom — bár soha nem panaszkodtál, es nem egyezett kemény, férfias jellemeddel — megviselt s egy váratlan roham egy pár órai szenvedés után kioltotta nemes életed. Halálatod őszintén siratjuk a megdöbbenést és mély részvételt kelt messze vidéken, a hol csakis tisztelőd, barátaid voltak. Most ott felszel feltve szeretelt lakasod és Te megérted konnyinket, Megérted, mert meleg szivet hordoztál férfi kebledben s tudod, hogy a konny, mely érted hull, tisztább minden órága kőné.

Isten veled!

(h. a.)

**A társadalom áldozatkésztsége.** Az Udvarhelyi Híradó szerkesztője újabb a következő adományt vette és hálásan nyugtázza:

*Növényelt szegényei részére:* Dr. Szöllösi Ödön 100 K, Hirsch Hermann 50 K. Dr. L. J. Koszoru megváltá-a czimén.

**Dr. Lengyel József** Udvarhelyvármegyei tisztifőorvosa, a másodosztályú polgári hadi érdemkereszt tulajdonosa, életének 59-ik évében folyó hó 23-án reggel váratlanul elhunyt. Közéletünk szeretett és nagybecsült embert veszített a megbodogultban. Halálával fiát Dr. Lengyel Gyulát cs. és kir. t. főorvost és Margitka bájos kis leányát borította gyászba, a minthogy halálát kitorjédt rokonság gyászolja. Temetése ma, vasárnap, délután 6 órakor lesz. Haláláról a családon kívül Udvarhelyvármegye törvényhatósága és tisztikara is bocsátott ki gyászjelentést.

**Doktoravatás.** A kolozsvári Ferencz József egyetemen Kovács Lászlót kir. törvényszéki jegyzőt f. hó 19-ikén a jogtudományok doktorává felavatták.

**A r. kath. főgimnáziumba** az 1818—19. tanévi eleji beiratások szeptember 16., 17. és 18. napjain tartatnak, 19-én pedig a tanév megnyitják és az iskolai előadásokat megkezdik. A főtanhatóság a beiratási és tandíjak felemelése iránt határozatot hozván, az 1918—19. tanévtől kezdődőleg a díjak a következők: katholikus vallású tanulóknak 10 K felvételi (beiratási) díjat, 5 K ifjúsági könyvtárdíjat, 6 K értesítődíjat, 5 K óvadékot, 80 K tandíjat, a nem katholikus vallású és nem magyar anyanyelvű gör. kath. tanulók 20 K felvételi (beiratási) díjat, 6 K ifj. könyvtárdíjat, 6 K értesítődíjat, 5 K óvadékot, 160 K tandíjat kötelesek fizetni. A javító vizsgálatokat (1 és 2 tárgyból) augusztus 30-án és 31-én tartják d. e. 8—12-ig. A magán és felvételi vizsgálatokat a beiratás napjain a délutáni órákban. Azon tanulók, akik a magánvizsgálatokra engedélyt nyertek, valamint azok, akik felvételi vizsgálat alapján akarják a gimnázium osztályait látogatni, kötelesek szeptember 15-ig személyesen jelentkezni az igazgatóságnál. Ugy a beiratások, mint a vizsgálatok a fűvelő intézet (Internátus) földszinti helyiségeiben tartatnak.

**Köszönetnyilvánítás.** A következő sorok közlésére kértünk fel. Dr. Pál Ernő ur, székelyudvarhelyi ügyvéd, koszoru megváltás czimén 200 K-t adományozott a maga és Gyarmathy Dezső dr. ur nevében a helybeli napközi otthon szülőjaira. Fogadják a nemes szívű adakozók a szegény gyermekek nevében ez uton is hálás köszönetemet. *Kolumbán* Lajos kir. tanfelügyelő.

**Házasság.** Nagykaszoni *Bodó Elek* Nagyvárad város tb. rezdőr-foglalmozója, tart. tüzerfőhadnagy, július hó 30-án tartotta esküvőjét *Lucskó* Irmuskával Olaszteleken.

**Megengedik az ingatlanárverést.** A kormány az ingatlanárverések megengedése érdekében rendelet-tervezetet készített. Az igazságügyminiszter már több hónappal ezelőtt elkészítette a javaslatot s most arról értesülünk, hogy a kormány a rendeletet az ősszel életbe fogja léptetni. A rendelet intézkedik arra nézve is, hogy a jelzálog tartozások után felgyülemlett kamatokat az árverésnél elért vételárból ki kell egyenlíteni. A jelzálog intézetek körében úgy tudják, hogy a kormány rendelete csak a 3 évi és csak az 5 százalékot meg nem haladó kamatok sorozását fogja megengedni a tőkével egyenlő rangsorbba. Az ezt meghaladó kamatokat csak akkor lehet érvényesíteni, amennyiben arra fedezet van. Az árverés elrendelése kérdésében a járásbíróságok mint telekkönyvi hatóságok fognak az összes körülmények mérlegelésével esetenként határozni.

**A székelykereszturi unitárius főgimnáziumban** a javító és pótló vizsgák szeptember 2—3-án lesznek. A beiratkozások 4—7. napokon és az iskolai év megnyitása szept. 9-én történő.

**Az áll. kö- és agyagipari szakiskolában** a beiratások szeptember hó 9. és 10-én fognak megtartatni, míg az előadások 11-én kezdődnek meg. Hadiárvák felvétele előjegyezhető.

**Eiső Székelyudvarhelyi Bőrgyár Részvt.** czég alatt termelték a készletével Székelyudvarhelyen bőrgyári részvénytársaság alakult, amely megvásárolta a Bálint György és érdektársai bőrgyárát és azt legmodernebb gépekkel felszerelve üzembe helyezte. A bőrgyár, mely az Agrár Takarékpénztár Rt. székelyudvarhelyi fiókja érdekkörébe vonatott, máris eredményes tevékenységet fejt ki. Az Agrár Takarékpénztár ezzel a székelyföldi iparfejlesztés terén már mintegy két év óta megkezdett akcióját oly irányban folytatja, amely annál inkább figyelemreméltó, mert az egész székelyföldön egyetlen bőrgyár az, amelyet most virágzó iparváltatai sorába kapcsolt. A bőrgyár r.-t. igazgatósága tagjai: dr. *Válentsik* Ferencz orsz. képvis. (elnök), *Bálint* György, *Daróczi* Miklós, *Flórián* Kristóf, dr. *Szöllösi* Ödön, *Szebeni* Antal, *Szeles* Dénes, ifj. *Ugron* Ákos orsz. képviselő, *Bodor* Pál, *Fekete* Manó, *Vértes* Simon bankigazgatók; az ügyvezető-igazgatói teendőket *Vértes* Simon látja el. A felügyelő bizottság tagjai: Id. *Ugron* Ákos főispán (elnök). *Szöllösi* Samu szeszgyáros, nagybirtokos, *Szombathalvi Majthényi* Miklós polgármester, Sz. *Szakáts* Péter ny. kamarai főtitkár, dr. *Elek* Dénes.

**Kitüntetés.** A király *Bálint* Dezső tart. honvéd hadnagy, szentegyházásfalvi tanítóknak a harcztéren tanúsított vitézségéért az I. osztályú ezüstéremet és a Károly csapat keresztet adományozta. A vitéz katona a harcztéren karját vesztette.

**Ófelsége születése napját,** mint megir- tunk, a város összes hivatalai megünnepelték. Az ünnepiek sorában ünnepeit a helyben állomásozó altisztú étkezde is, hol *Maritowszky* őrmester mondott felkőszöntőt a felséges urra.

**Meghívó.** Az udvarhelyvármegyei Méhész- egyesület választmánya folyó hó 27-én kedden délután 3 órakor, Székelyudvarhelyen a titkári hivatal helyiségében rendes ülést tart, melyre a választmány tagjai ez uton hivatalnak meg. Tárgysorozat: 1. A vásárolt telek árának kifizetéséről gondoskodás; 2. a kiosztandó méz árának meghatározása; 3. miniszteri leiratok tudomásulvétele; 4. Folyó ügyek; 5. indítványok. *Elnökség.*

**1-ével lehet vadászni.** A következő sorok közlésére kértünk fel. A Vadásztársaság t. tagjait értesitem, hogy a foglyasat már most, különben pedig alispáni engedéllyel a nyulvadászat is felszabadul szeptembertől. A kik tagdíjbáttralékkban vannak, sziveskedjenek 1-ig rendezni. Azontul a társaság névsorából töröltetni fognak s tartozásuk per alá kerül. A tagok és a bérelt területek névjegyzékét, ellenőrzés végett a t. tagokuk e hó végén kézbesítenni fogom. *Emberly* Árpád elnök.

**Felvételek a polgári fiúiskolába.** A polgári fiúiskola igazgatósága közli, hogy az 1918/19. tanévben az I. és II. o. nyílik meg. Az első osztályba oly tanuló léphet, aki életének 9-ik évét betöltötte; az elemi iskola 4-ik osztályát sikerrel végezte és a maganyelvben kellő jártassággal bír. A beiratások szept. 2-án kezdődnek. Jelentkezni a szülők jelenlétében lehet, mikor is bemutatandó 1. iskolai bizonyítvány, 2. születési, anyakönyvi kivonat, 3. himnóoltási bizonyítvány. Felvételi- és tandíj egész tanévre 26 kor, mely összeg a beiratáskor egy összegben fizetendő. Javító vizsgálatok szept. 4-én d. u. 3 órakor tartatnak.

**Műkedvelők színháza.** A felsőboldogfalvi ifjuság f. hó 28-ikán, szerdán, a Budapest szálló színháztermében *Bercsik* népsziművét, Az igmándi kispapot adja elő. Az előadás jövedelmét jótékony czélra fordítják.

**A Hangya részvényeseinek.** A „Hangya“ igazgatósága felhívja azon helyben lakó tagjait, kik élelmiszersizükségletüket a „Hangya“ útján kívánják beszerezni, hogy a menyiben a családtagjaik számát feltüntető igazolványt még a városi közlélemzési hivataltól nem szerezték be, azt folyó hó 26. és 27. évi hétfőn és kedden a hitelszövetkezet *Betlen*-utca 10. számú helyiségében, most már haladéktalanul adják be, mert a későbbi jelentkezések semmi esetre sem vétetnek figyelembe. A kik nem helyben laknak és a kik a tisztviselői csoportnak tagjai, azoknak ezen felhívás nem szól.

**Leégett a kintin.** Szent István napjára virradólag reggel 4 órakor a barakk-tábor kintinja, mely a Szöllösi Samu szeszgyáros tulajdonát képezte, eddig ismeretlen okból kigyuladt és rövid egy óra alatt a benne elhelyezett raktárral együtt leégett. Növelte a szerencsétlenséget, hogy a kintintól alig egy néhány méterre cséplés végett

összehordott és *Péter* Istvánné, *Szebeni* Antal, *Orbán* Samu, *Kovács* Ferencz, *Lakatos* Tivadar tulajdonát képező mintegy 1200 véka gabona is tüzet fogott és porrá égett. A kintin épülete és berendezése részben biztosítással megtérül. A rendőrség a nyomozatot bevezette és egyben a kihágási eljárást is megindította a gabonának szabálytalan távolságban való elhelyezés miatt.

**Dohány nincs,** de prima van. — És ez elég nagy ok. — A nagy trafik büs öblibe — Simán beutpannak. — Potya trabukkóm füstjeit — Vigan eregeti. — Ludtolluszár-szipkáknak is — A színe nemzeti! — Primának délutánja volt. — Tehát főlényesen! — Csoportjegyek-től duzzadó — Tarczám előveszem. — Azaz, hogy rajta ülkezem. — Ugy, mintha félteném. — Pedig sovány tartalma rég — Másé, nem az enyém. — Aztán szerklézek, beutlevők — Között fontoskodón. — Mint a paragrafmoly-financier. — Czirkupektuskodom. — Aztán bókoma a szelemes (!) — Tűzsdés, jó bácsinak: — Mily drága most e tarcza és — Kezében e bicscak — Majd sovár pillantásmat. — Azok felé vetem. — A kik dohánymindenhatók — A belső körzetben. — „Nincs, sajnos!“ zeng kórusba mind — Az asszony, férj, lány. — Szervusz trafik-protekczió! — Jövőd de rém silyú! — „Azaz, hogy van még purzicsán, — Kivüle semmi mas!“ — Hab, bab s tojáért drága ám — A speciálitás! — Kérés, bizalmas sugdosás, — Satóbbi, mit sem ér; — Nem kapui többé pult alatt. — Ezt is ma már — jegyért! — Gondoltam hát merészt s nagyot! — Ott boldogulni még — Cizmat, harisnyát buzva fel. — Falura rándulék! — Nyakig locsutczatáját a kis — Trafik felé veszem. — Biztos sikertől biztató — Léptem nagy peczkesen. — Belédítom lábbujjhegyem — Uveghullt ajtaját. — S legott taládom — Szeplős kisaszonnyát! — Mindenhátó kisaszonnyom! — Czum küsszen kiszti hánd! — Direkt magához komme ich, — Bevallom, a mi bánt! — Mint asztalfoltosó anyag. — Ugy forr a kebelem! — Köthetne mostan háborus — Konjunkturát velem! — Láthatja bájos kis babám, — Mily uri még a blatt. — Bajuszkom is nő. — hogyha kell, — Két-három nap alatt. — Avagy ha szórtelen a csók — Százszorta czuppanós. — Pírosabb lesz a férfajak — És sehaseim bagós. — Kinőni ezt a sörtesort — Egy perczig sem hagyom. — Lenyuzatom a kedvéért — Ha kell, mindennapon! — És ah minő frisfüri szép — Ritkán dús hajzatom! — Habár a barna tinca között — Ezüstös folt is vagyon. — Fejünk ha egymáshoz tapad — Ránk fényes új égbolt ragyog. — Czínóberdas hajlombjain — Ezüst csillagok! — Habár a külformáczióm Kisé paraszti mód. — A belső informáczióm — Mindig modern volt. — Különbösen is külső után — Nem itélhetni ma. — De azt bicskámra mondhatom, — Hogy bennem nincs hiba. — Azaz, hogy mégis egy talán, — Ah Gott über die Welt! — Kissé füstös természetet — A cigarettá kelt. — De ha inkognitó téher. — Segítünk majd ezen. — A vedlés nem időszakos. — Könnyen kivetkezem. — Szóval a vaj, behűve is. — Evés közt meghígul. — Ha jegyben olvadoz szivünk. — Megélünk snajdul! — Hogy vallomások goldarany. — Szent, hájlig és való. — Jegyeségtünkben a dohány — Legyen a foglaló! — Mert oh e nélkül lég a lét, — Profán a tudomány; — Mit ér az akadémius, — Ha nincs pipadohány! — Szerelmates, hó választás — Arczán kiérezem. — Kéjédes száftba fult a szó. — S fröccent negédesen: — „Kijár monátlich két tekeres. — S ha hó lesz kis tubám. — Ót háromkrónus ráadás. — S még két köts kubám! — Hogy a dologban ne legyen — Hübner vagy más bibi. — Egyet kikötneké Drégiczám, — Hogy itt cserélki ki! — Bár kis bohóm a nép előtt — Kosztümje szümpatisch. — Az álte kor-kommerciál — Tesz hasznosabbat is. — „Oh kőszööm! Egy hóra ez — Hozomásynak genug. — Ugy is csak egyzemélyű az — Etappen férficzug! — Szivem ois boldogan libeg. — Mint a kéjuti yacht; — Köszönöm drága Médikém, — A kontraktus gemacht!“ — S kidugtam ujjam aól — Kézfogó parolám. — Behunytam mind a két szemem, — Midőn átkarolám! — És abraolt dohánnyal a — Szerelmes kis butám. — Volt ételem, volt mindenem — Dohányoztas után. — „Hites frigyünk, ha béka lesz.“ — Mondám s hívé nekem. — Majd likvidáljuk boranyim — Nyuzó nagypéteken! — *Veterán.*

**A posta, táviridá és távbeszélő keze- lési szolgálatban való kiképzés czéljából a m. kir. posta, táviridá- és távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétetnek fel. Növendékek felvételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet szóban és írásban bírják; továbbá a középskola IV. vagy ezzel egyenlő rangu más iskola megfelelő osztályát hazai tanintézetben sikerrel végezték, 14 évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem idősebbek, az iskola bevégezése és növendékké felvétel között azonban legfeljebb egy évi megszakítás lehet, mely esetben hiteltesen igazolni kell, hogy ezen egy év alatt az illető hol tartozkodott és mivel foglalkozott.**

A „*Vasárnapi Ujság*“ augusztus 13-iki száma bőzégés mennyiségben közli az érdekes képeket az ősszaji kikötőben álló „*Bodrog*“ monitorokról, a Belgrádban hadseregünk által létesített ipari üzemekről, az új füst készítéséről, az osztrák gyermekek magyarországi nyaralásáról, az angolok új gyors tankjáról, egy csoport kép a Franklin-Társulat nyomdai személyzetéből egy 60 évi és öt félszázados nyomdász jubilánsai stb. Szépirodalmi olvasmányok: *O'ah* Gábor novellája, *Berkes* Imre regénye, *Juhász* Gyula-*Vera* a Megátkozott szerelem czimú francia regénye. Egyéb közlemények: az amerikai csapatzállító hajóvá átalakított *Waterland* német óriashajó képe, *Persching* „*Abornok*“ amerikai fővezér arczképe, s a rendes heti rovatok. — A *Vasárnapi Ujság* előfizetési ára negyedévre 10 K. — Megrendelhető a *Vasárnapi Ujság* kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-u. 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a *Képes Néplap*, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 K 40 állár.

**A h.-szt. mártóni vásár,** ugy az állat, mint a kirakó, augusztus 29-én lesz megtartva.

# Szegédszöőröknek alkalmas fűk, kik szöőröknek kiképeztetnek, felvételnek KLEIN ZSIGMOND cégénél.

## Értesítés.

Az Udvarhelymegyei Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszfőző Részvénytársaság értesíti a termelőket, hogy a **szilva**, illetve **szilvacsefre** átvételét megkezdte.

Az átvétel egyelőre Székelyudvarhelyen az Ugron Ákos tulajdonát képező szombathelyi malomnál és Székelykeresztúr a Nyikó patak hídján mellett történik.

A szilváért, illetve szilvacsefreért a következő árakat fizetik:

- 100 kg. nyári szilváért . . . . . 28 K.
- 100 kg. husos szilváért . . . . . 36 K.
- 100 kg. őszi (hargas magu) szilváért . . . 40 K.
- 100 liter nyári szilvából készült 3—4% eszesztartalmu csefreért . . . . . 22 K.
- 100 liter őszi szilvából készült 5%, vagy ennél magasabb eszesztartalmu csefreért . 30 K.
- 1 véka husos szilváért . . . . . 7 K.
- 1 véka hargas magu szilváért . . . . . 9 K.

A részvénytársaság annak, aki 10 véka szilvát, illetve 200 liter szilvacsefrét neki elad, jogot enged arra is, hogy a főzés befejezése után 2 liter 40% os szilvapálinkát nagybani eladási árban, vagyis literenként 14 koronáért tőle megvásároljon.

A részvénytársaság hajlandó arra is, hogy a termék által beszoáltatandó szilvát, illetve szilvacsefrét részibe kifözze.

Udvarhelyvármegyei Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszfőző Részvénytársaság.

## gőzmalom üzemben van

s az a n. é. közönség rendelkezésére áll. Van szerencsém a t. vidéki öröltető közönség figyelmét felhívni, hogy az örlési tanusítvány a kiállító hivatal által azon malom részére állítandó ki, amelyik malomban az illető öröltetni akar.

Teljes tisztelettel **FÁBIÁN JÓZSEF.** Báthori-utca 10. szám alatt külön bejárattal emeleti szoba bútor nélküli azonnal kiadó.

## Bükk és tölgyerdőtulajdonosok figyelmébe!

A kir. Földmivclésügyi Ministerium 106069-1918 M. E. sz. rendelete értelmében vevők vagyunk bármely mennyiségű

## bükk és tölgymakkra,

valamint készpénzzel kötünk előnyös megállapodásokat fenti makktermés kitermelésére és vasúthoz szállítására vonatkozólag.

Távírat vagy részletes levélbeni ajánlatokat **Székely Gazdák Szövetkezete** marosvásárhelyi központunkhoz kérünk. Esetleges felhívására megbízottunkat helyszínre küldjük.

**Székely Gazdák Szövetkezete**  
Marosvásárhely,  
bükk-makk kitermelésre erdélyrészi kizárólagos megbízott.

Távírat cím: Székelygazdák. Telefon 285 és 29.

## 38 Hl. küküllőmenti bor

vörös, 1917. évi termés, I. minőség. eladó. Átvételi állomás Kiskapus. — Cím a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy

### TÉLI MODELLJEIM megérkeztek.

Elvállalok és jutányos árban készítek bármilyen forma atakításokat a leggyorsabban

Gyáskalapok raktáron kaphatók.

Szives látogatást kér tisztelettel

**ORDELT JÁNOS.**

Sajat termésű, száron erett, kiválóan szép és finom, teli befozesre (konzerválásra) elsőrendű faj

## PARADICSOM

nagyobb mennyiségben eladó **Gyerkcs Mihály** ig. tanítónál Székelyudvarhely, Szentimre-u. 17.



## Fogműterem megnyitása

Van szerencsém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyen

Malom-utca 18. szám alatt (Daczó József tanító házában)

## Fogműtermemet

megnyitottam.

Aranykoronák, fogsorok, aranyhidak szápadlás nélküli, fogtömések a leggondosabban a legjobb anyagból

## Foghuzás érzéstelenítéssel

Rendelő órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—7 óráig.

Kiváló tisztelettel  
Mudjaled Muza, Brüll Sámuel,  
török fogász. vizsg. fogász.

## Eladó ház. Bathory-utca 10.

kőház kerttel együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban  
**Két kosztos leány felvételük.**  
Német nyelv elsajátítható. — Zongora a háznál.  
Malom-utca 5. szám.

## Árpád-u. 28. sz. a. ház eladó.

Értekezni lehet Árpád-utca 21. szám alatt.

T. cz. *vmm*

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 1914 évben bezárt

### szijgyártó-üzletemet

Eötvös-u. 3. sz. alatt újból megnyitottam.

Elvállalok minden a szakmába vágó új munkát és javít sokat, melyek legpontosabban és legelsőrendűbb árban eszközölköznek. Szives pártfogást ker

**SZAMAY ISTVÁN szijgyártó.**

## Polgári iskolás leányokat

felveszek kosztba és lakásba. NAGY ALADARNE  
Betlen-utca 49. szám.

## Eladó egy PS 10 lóerős magánjáró benzinmotor 800 mm. Hofer-csöplővel teljes felszereléssel, üzemben megtekinthető. Továbbá egy 4 lovas járgány gép minden hozzátartozó részekkel, cséplő nélküli. Ifj. DAVID DOMOKOS gépésznél Székelyudvarhelyt.

## Egy emeletes új ház

Baróton forgalmas helyen ELADÓ Értekezhetni lehet Dr. Fábían László ügyvéd irodájában Baróton.

## Eladó ház Kossuth-u. 109. sz.

Értekezni lehet a tulajdonossal Kossuth-u. 118a.

## Eladó ház. A Szent-Imre-utczában egy emeletes kőház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy Oroszfogságból hazaérkeztem és

### Órák és ékszerészüzletemet

Deák-téri régi helyiségemben újból megnyitottam. A közönség támogatását kérve, vagyok tisztelttel

**Iszakovits Bernát.**

- NŐI** vagy férfi munkacsokeket gyógyszer-táramban kiképzésre felvesszék. Felőbb leányiskolát, kereskedelmi tanfolyamot, 2—4 gimnáziumot végzeteket 3 évi időtartamra, mikorra pár száz korona állandó fizetést szerezhettek.
- IRODÁMBA** szép irasi. írodai munkákban jártas, vagy kereskedelmi iskolát, tanfolyamot végzett, gyakorlati bíró nőket, férfiakat felvesszék. Írásbeli ajánlat, képesítés stb és fizetési igényeket tartalmazó ajánlatot kérek személyesen átadni. Belépes mielőőbb
- Gyógyszertáramban** bármiféle nagyságu es minőségű **GYÓGYSZERES** es másféle sósborszes, szes, parfümos. II. tegelyeket dobozokat kö os, asványvizes **üvegeket**, stb. tiszta állapotban megveszek. **Ugy dugókat is.**
- HOMORÓD-fürdőn 1912-ben** felállított **LYTHIUMOS** asványviz, Mária forrás, mely 4-szer annyit **LYTHEUMOT** tartalmaz, mint a világhírű **SALVATOR**-viz es negyed oly drága mindennap kapható a horvizraktáramban Feliteres kautsuk csattos üvegben csak 40 fill. Érelmeszedés, vesebajok, holyag, hurut, szívbetegség e'len, gyomorbajoknál, melyben a legtöbb ember, ere'emeszedésben pedig a mostani nehéz életviszonyok mellett csaknem minden 50 evani felüli férfi eöt nő is el kezd szenvedni, **EGYEDÜLI Specificum!** Tessek okvetlenül megpróbálni es vendéglőkben is ezt kérni.
- HOMORÓDI BORVIZ** szállítására üvegekben, fix fizetéssel vagy részben — üvegeket, korsókat, dugot én adok szállítót keresek. Jó, biztos jövedelmu vállalat.
- Homoródi borviz** ezután állandóan kapható az udvaromon levő asványviz raktáramban. 1 literes üveggel 60 fill. 50 üveggel házhoz szállítva.
- Homoródi borviznek** poharankénti elarúsítók kerestetnek. Mindent hozza — hordót, poharat, öszvért — én adok
- Homoródi borvizet bárki hozhat** poharankénti elarúsításra, saját hordója, ballonjába, korsóba stb. **Literenként Homoródban 10 fill.** Eladja 30 fill.
- A Homoródi borviz töltögetéséhez** kerestetik egy családos férfi. Állandó fizetessal.
- Figyelmeztetés!** Előző hirdetésemben foglaltak most is mind érvényben maradvak **Tessék azt is megnézni!**
- BRNOKOT,** kereskedelmi ismeretekkel, németül beszélő, perfektu' irni tudót keresek. Írásbeli ajánlatot, fizetési igény közlését kérem
- PÉNZBELI JUTALMAT** biztosítok azoknak, kik az oleh betörések vagy utasna, vagy bármikor, bármiféle értékesebb tárgyat nyomára vezet. Érdeklődök teljes kimutatást kérek Ha valaki egy rossz órájában, megfontolatlanulsgból, va'ammint elvitte, annak is büntetésmentességet, titoktartást ígerek **Elveszett nagyobb értékűek:** Majoromból: 4 tó, 2 nemes fajú csikó, 2 Calygraph, 1 Smith-Premier írógép, magyar díszruha, sarga selyem atilla, kek borsoly mente, két kard, aranyozott eszma es 1 fekete Mindenféle bazi berendezés, ruha, fehérnemű, 2 szék **Összes Homoród-fürdőtől es Lobogó fürdői berendezés.** Gyógyszer, kótszer stb.
- Haszonbérbe adó** két kis hothelyiség, gyógyszer-táram mellettiek. Oras, ékszerész, szatócsmak előző
- Asványvizes,** pezsgős, boros-buteliakat, gyógyszeres üvegeket, már használt DUGÓKAT, bármiféleképp, pezsgősöket veszek bármennyit
- ELADÓ** 1 éves szép öszvér
- Egy kis lovat** — tarsul — keresek a meglevő kis lovamhoz megvenni
- Veszek:** bármilyen mennyiségben kőmönymaragot, Fekete es vörös szőnyeg, sarga viaszat, ribizli, malnat, almát. — **2 jó igaslóvat** mérsékelt árut. — **1 fejős tehent** borjával, jól tejelőkét, elfogadható áron. — **Mindenféle helybeli részvényeket,** különösen turógyári forgalmi áron. — **Régi I-VII. hadikötesőnpapírokat.** Ajánlatokat levélben kérek.
- Társulok ipari kisvált vállalatokhoz** 10,000, 10,000 kor. tőkevel. Részletes írásbeli ajánlatot kérek jóvádelmezőség kimutatásával.
- Főnykép-iroda** mellékhelyiségekkel haszonbérbe adó es azonnal elfoglalható Batthyány-tér 15. szám, a város legélénkebb forgalmu központjában terén.
- Uri lakás** ugyanezen házban, 4 szoba, hozzávalkál, utczára, piacra néző, áltányos nagy szobával.
- Közvetítők** díjaztatnak megállapodás szerinti Szóbeli vagy írásbeli megkeresésekre részletes felvilágosításokkal szolgálak a könyves bolt feletti Irodámban
- Nagyszólymosi KONCZ ARMIN** gyógyszerész, fürdőb., birtokos.